KODA NUMIUIRS

9.Klase 26.01.2005.
1. nzdevums. Aizpildiet tabulu, atbilsto$ajas ritinas ievelkot krustmus ! (10 punkti)

Su vénas

-
w

Kris kurvis

tilpums
Pusmeéness varstulis

Ozas receptori
Asinsrites sistéma
Gluda muskulatiira
Kreisais kambaris
ElpoSanas miniites

Eritrociti’
Smékéesana
Alveolas
Leikociti
Pleira
Plau

Maina tilpumu elpoSanas laika

Aktivi maina bronhiolu un asinsvadu
diametru

Transporté skﬁbekli un oglskabo gazi

Si sirds dala veic vissmagako darbu

Izklaj kriifu kurvi un appem plausas

Gaisa daudzums, kas ir atkarigs no elpoSanas
dziluma un bieZuma

Struktiira, kura novietota sirds

Veidojas sarkanajis kaula smadzenes

Universala transportsistéma organisma

Asins $iinas, kas atrodas elpoSanas glotada
un veic aizsargfunkciju

Atdala labo kambari no plausu stumbra

Caur “sienipu” notiek intensiva gizu maina

Kontrolg ieelpota gaisa kimisko sastiavu

Mazina elpce]u glotadas skropstipu
kustigymu

Tur vienmér ir arterialas asinis

2. uzdevums. (10 punkti)
2.1. Mineralas baribas vielas cirkulé no vides uz organismiem un atpakaj vide. Sadus aprites ce]us sauc par
biokimiskajiem cikliem. Visi elementi aprites laika var atrasties augiem praktiski nepieejama forma, augiem
viegli pieejama un izmantojama forma, vai ar1 parvietoties pa baribas kédém. Nosauciet, kur un kada veida
Sie elementi atrodas!

¢ Augiem praktiski nepieejama forma

2.2. Kads augsnes veido$anas process notiek, ja konkrétaja vieta ir vaja biologiska vielu aprite, augsnes
cilmiezis ir nabadzigs ar katjoniem, nokri$pi dominé par iztvaikoSanu un aug skujkoki?

2.4. Kadas vielas noarda ozona slani?
2.5. Nosauciet tris globalas sasilSanas raditas negativas sekas Latvijas teritorija!




3. uzdevums. Izpétiet attelus un aizpildiet tabulas! (20 punkti)

3.1. Noradiet tabula, kadai audu pamatgrupai pieder attéla redzamas $iinas vai $iinu grupas!

Audu pamatgrupa Numurs (-i) attéla

Epitélijaudi

Balstaudi

Saistaudi

Muskujaudi

Nervaudi

3.2. Aizpildiet tabulu, ierakstot taja skaitjus, ar kuriem attela apzimétas Sfinas vai audi, kas veic noriditiis
funkcijas!

Apgalvojums | Numurs (-i) attéla
Parklaj kermeni vai izklaj dobumus ’

Veic siltumizolacijas funkciju un veido organisma
energijas rezerges +

Veic balsta un aizsargfunkciju. j tur notiek
mineralsalu vielmaina

Spéj kontrahé&ties un nodrosina organisma
parvietoSanos

Transporteé elpoSanas gazes, uzturvielas un
vielmainas galaproduktus

Sekret€ biologiski aktivas vielas

(iener€ un parvada impulsus

Atrodas organisma iek$€jos organos un spgj
kontrahgties

Balsta un baro neironus

4. uzdevums. Noradiet tabula ar ”X”, kadam taksonam pieder katra nosaukta suga! Atzimgjiet, kuras sugas
ir aizsargajamas! (10 punkti)

Zal- Keérpji | Stn- Kosas | Stai- Sénes | Kail- Seg- | Papar- | Aizsar-
alges augi pekni | sekli sekli | des gajama
suga
Parastais )
pleirokoks

Briezu kladina

Parasta Tve

Tiruma kosa

Parasta priede

Peldosais
ezerrieksts

Melna
ozolpaparde

Magelana sfagns




Praktiskais uzdevums.

Izpétiet dotos attelus!
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P1. Ierakstiet tabula, kas tajos redzams, noradot ciparu, ar kuru apziméts pareizais nosaukums no
dotajiem!

Atbilzu varianti:

1.Spolite 2.Glodene 3.Plakantarps 4.Raugi 5. Paparzu sporas 6. Putek$ni. 7.Divdigllapju sékias 8.Hlamidomonas
9.Eiglénas 10.Trilobita fosilija 11. Trombociti 13.Balta planarija 14.Zutis 15.Eritrociti 16.Nematode 17 .Kaulzivs

18. Smildu graudini 19.Kramalges 20.Volvokss 21.Dikgliemezis 22.Barksspurzivs fosilija. 23.0tinspuru zivs fosilija
2#.LeikocTti 2§.018Unas 24, Piramidgliemezis

A B C D E F

P2. Sarindojiet objektus, izmantojot burtus, ar kuriem tie apziméti, palielinadjuma pieaugsanas kartiba,
siakot ar vismaziko!

DI o e s

P3. Aprekiniet, kada palielinajuma apliikots objekts D, ja zinams, ka ta patiesais diametrs ir 8 pm!
Aprékins:



5. uzdevums. Izpétiet dzivnieku uzbiives kladogrammu! (10 punkti)

Sencis

5.1. Ierakstiet tabul, ki sauc dzivnieku, kas redzams katra attéla! Nosauciet dzivnieku, kurs ir
kladogramma redzamo parstavju sencis!

1 2

3

Sencis — tips:

Apakstips:

Klase:

Klase:

Klase:

T

5.2. Kada pazime ir kopiga kladogrammas locekliem (2-5)? ....... e

@
5.3. Kur$ no kladogrammas locekliem (2-5) ir evolucioniri senikais?........ . emereneeennesiennaens
5.4. Kurs (-ri) no kladogrammas locekliem ir izmiris (-uSi)? ...coevevrirerenreieienieienieieneencenn

5.5. Kurs ir primars (sakotnéjs) misdienu tidensdziviieks (2-5)7 ....oveeevuereerrnnsereennenesenenes

5.6. Kuri 2 ir primari sauszemes dzivnieki (2-5) ..ccovueenviirerenss BI cevnennenenneneeseneneneeneesses



